

聊城市疾病预防控制中心(下篇): 积极打造“全市疾控一盘棋”

□刘雨

近年来,聊城市疾控中心积极应对职能转换,由监督服务为主转变为技术服务型公益机构,发展理念也由以经营求生存转变为以服务求发展,疾控力量成为构筑民生工程的重要一环。全市上下联动,横向配合,以业务技术指导为带动,“市县乡村”四位一体,形成“全市疾控一盘棋”的格局,涵盖所有医疗、保健机构的疾控体系,为聊城经济社会和谐发展保驾护航。

关注民生,服务发展

市疾控中心充分发挥公共卫生机构的技术优势,发挥专业卫生机构的主力军作用,主动融入基本公共卫生服务项目项目,努力推进基本公共卫生服务项目的创新化、规范化和精细化运作,切实做好基本公共卫生服务项目这一惠民工程,发挥基本公共卫生服务项目保障促进健康的基础性作用,让政府放心,让群众满意。

2014年,市疾控中心开展免疫规划规范管理年活动,实行基本公共卫生项目中免疫规划经费单独列支,创新管理模式,提高全程接种率。先后多次举办县级疾控机构师资培训班和专业技术人员培训班,对免疫规划信息化、精细化和规范化管理以及预防接种经费管理等内容进行解读,对县级卫生行政机构、县级疾控机构、预防接种门诊、产科预防接种室、村级卫生室等的工作目标、各级职责、工作程序、工作要求进行明确,对接种门诊信息化应用、产科接种室接种程序和流动儿童信息化管理等内容进行系统培训。按照接种门诊级别、所在地、常规免疫基础等内容对预防接种门诊进行分类,对于不同类型的门诊,在实地督导、调研的基础上,针对存在的问题,分类进行技术指导。对适龄儿童常规免疫接种和一类疫苗查漏补种等重点工作,积极参与基层现场工作;对预防接种的知晓率及可及性、人口流入流出情况、信息化人员业务素质、制约接种率提升的主要因素等重点问题,结合当地实际现场提出整改措施和工作建议。定期对每县排名最低的3-5个重点乡镇进行现场调查督导,对重点乡镇、城区接种门诊进行一对一帮促,全面了解适龄儿童国家免疫规划疫苗接种情况、未接种原因,以及疫苗查漏补种情况,并通过在基层业务人员的现场指导,解决工作中的难点和疑点问题,提升基层免疫规划的管理水平。目前,我市适龄儿童免疫规划疫苗“八苗”全程接种率已经达到90%,有效保障了广大儿童身体健康和生命安全。

饮水安全是继食品安全之后被提起的又一项民生课题。开展饮用水卫生监测对于掌握饮用水水质卫生安全状况、消除饮用水安全隐患、有效防控水污染具有十分重要的意义。多年来,市疾控中心一直肩负着这项神圣的职责,为全市居民的饮水安全保驾护航。目前,市疾控中心在全市范围内设立了350个水质监测点,分丰水期和枯水期两个阶段对包括铁、锰、砷等在内的42项常规指标进行监测。城区设有14个饮用水水质监测点,其中城区11个,开发区3个。

市疾控中心2010年正式启动食品安全风险监测,是山东省首批7个监测点之一。截至目前,监测范围已覆盖全市。监测工作包括化学污染物及有害因素、食源性致病菌监测、食源性疾病(包括食物中毒)监测、疑似食源性异常病例/异常健康事件监测、食源性疾病主动监测等。监测种类为婴幼儿食品、乳及乳制品、速冻米面制品、肉及肉制品、餐饮食品、饮用水、膨化食品、粮食制品、蔬菜、植物油等与群众密切相关的22大类食品。



市疾控中心深入企业开展职业病危害防治工作。

爱心相随,志愿服务

为全市企业做好职业卫生评价服务,对企业的建设项目,包括预建、在建、已建的项目进行是否符合职业卫生条件进行专业评审、评价,为企业合理设置劳动防护设施,保证职工身体健康安全提供科学依据,保护劳动者的健康权益,有效减少用人单位和劳动者的法律纠纷。同时指导企业建立职工健康档案,全面掌握职工的身体状况,起到了对职业病早预防、早发现、早治疗的效果,降低职业病对职工的危害,提高职工身体素质和生活质量。

2014年9月16日,基本公共卫生服务主题青年志愿者服务活动正式启动。中心50岁以下中层干部和中心45名青年志愿者利用工作日晚间和节假日时间,和遯庄社区卫生服务站工作人员一道,对社区1万2千户居民上门随访,开展居民健康体检和健康教育,完善居民健康档案,全面推进基本公共卫生服务查体建档、项目随访进度,提高社区居民生活质量和健康水平。活动持续两个月,全部为工作日晚间和节假日完成,入户调查3715户,在建立完善健康档案11523份,建档率达95%以

上,为聊城市基本公共卫生服务精细化管理提供实践依据和支持,进一步推动了我市基本公共卫生服务项目的深入开展。

市疾控中心2014年还开展了“关爱生命送健康”系列活动。3月1日,走进中国建设银行聊城分行为全体女职工做了题为《减轻压力保持健康》的知识讲座。4月15日,在聊城大学举办了题为《食品卫生与合理营养》的专题报告,加强高校食品安全教育,避免学校食源性疾病的发生。4月25日,参加聊城监狱“卫生防疫宣传月”活动,为服刑人员送去内容丰富的健康知识讲座,紧贴服刑人员的工作和生活实际,就艾滋病的危害与现状、国家相关政策,艾滋病的预防措施等内容以及老鼠、蟑螂、蚊子、苍蝇等病媒生物对健康的危害及防治方法进行了讲解。5月17日,与聊城彩虹工作组联合对全市男男性行为人群进行了外展干预培训。9月13日,市疾控中心举办了聊城市男男同性恋人群健康联谊会。11月14日,在第八个“联合国糖尿病日”来临之际,市疾控中心在市人民公园开展了糖尿病宣传义诊活动。

创新创优,蓄势发展

职业病防治的聊城模式享誉全省。在执法主体划转、面临形势严峻、承担任务艰巨的情况下,积极开发、沟通、交流、巩固,职业病综合防治能力和水平大幅提升,继续走在全省前列,创造了全省疾控系统职业病防治的聊城模式,被省卫生厅评为先进集体。

“老蔡在行动”叫响全省。艾滋病防治的宣传教育、行为干预、主动监测、病人治疗以及病人关怀等内容,全部纳入“老蔡在行动”,从专业品牌、文化品牌和社会品牌三方面打造“老蔡在行动”服务品牌。积极开发领导,争取人大、政府、政协的支持,协调政府有关部门在工作中积极履行艾滋病防治职责;加强媒体宣传,扩大了“老蔡在行动”的社会影响力,也调动了社会各界对艾滋病防治工作的积极性。2012年,“老蔡在行动”成为省厅主推的“三好一满意”服务品牌。

重点学科建设初见成效。省卫生和计划生育委员会下发《山东省卫生和计划生育委员会关于公布山东省医药卫生重点学科(公共卫生领域)名单的通知》中,聊城市疾病预防控制中心传染病防治专业成功入选省医药卫生重点学科名单。这是全市公共卫生领域首个省级重点学科,也是全市疾控事业发展史上具有里程碑式意义的一件大事。

目前,中心是全国医药卫生系统先进集体、省级文明单位,初步实现了跨越赶超的目标。12月9日,在市十六届人大常委会第二十一次会议上被评定为满意单位,是市直10个参加评议部门单位中3个现场评议满意度100%、群众满意度100%、工作评议满意度100%的部门单位之一。省疾控中心主任评价,“聊城疾控自力更生,奋发图强,在艰难中起步,在困境中崛起,业务能力、技术支持、学科建设跨入全省先进行列,内部管理、文化建设、综合实力跃入全省领先水平,全面诠释了欠发达地区的发达疾控现象,为山东疾控事业的发展提供了宝贵经验,注入了新的活力!”

今后,全院将在市委、市政府的坚强领导下,紧紧围绕全市卫生工作的大局,坚持预防为主的工作方针,秉承求实创新的精神,继续大力加强区域性检验中心、重点学科等疾控制高点建设,全力抓好基本公共卫生服务疾控项目的实施,为保障全市人民身体健康、促进经济社会发展做出新的更大的贡献!



青年志愿者利用晚上和节假日时间进行社区居民入户随访,建立居民健康档案,为社区居民提供基本公共卫生服务。